



番禺区

重文兴教传统在祠堂里历久弥新

小 谷围街北亭村梁氏宗祠活化成为幼儿园、700多岁的沙湾何氏大宗祠开展一系列研学活动……番禺区的祠堂星罗棋布，大大小小祠堂共有388座，具有数量多、分布广，保护环境复杂的特点。目前，番禺区祠堂保护与活化利用成效显著，祠堂变身非遗文化阵地、村史馆、家风馆、新时代文明实践所(站)，使老祠堂焕发新生机。

■采写:新快报记者 谢源源



■小朋友在祠堂内参加传统开笔礼。受访者供图



■梁氏宗祠 谢源源/摄



■沙湾留耕堂举办研学活动。受访者供图

1 700多岁老祠堂为小娃娃举行“开笔礼”

在番禺沙湾，有一座祠堂，比广州陈家祠的历史还更古老。沙湾古镇的何氏大宗祠(留耕堂)，始建于1275年，是沙湾何氏宗族的始祖祠。留耕堂历经多次扩建和重修，至今已走过700多个春秋。

记者在祠堂内见到，这座有着“岭南综合艺术之宫”美誉的古祠堂，囊括了元、明、清各个朝代精湛的砖雕、石雕、木雕和灰塑艺术，造工精巧、规模宏大。祠堂内有一副对联“阴德远从宗祖种，心田留与子孙耕”，讲述着沙湾何氏重文兴教、耕读传家的文化。

近日，一场传统开笔礼活动在这里举行。在司礼官一句“正衣冠”的喊声中，30多名萌娃进行正衣冠、拜师礼、朱砂启智、习读《三字经》、写“人”字、击鼓鸣志等仪式。孩子们观看了沙湾鳌鱼舞，摸摸鳌鱼头，寓意独占鳌头，跟着鳌鱼一起跨过仪门，寓意鱼跃龙门。孩童的朗朗书声、击鼓声回响在祠堂内，仿佛时空穿越，在祠堂内形成了古今的链接。“这是一个充满仪式感的活动，能从中感受传统文化的魅力。”带着孩子参加活动的刘女士表示，小朋友在祠堂内通过庄重的开笔礼开启学习生涯，很有意义。

广州市沙湾古镇旅游开发有限公司

司相关负责人告诉记者，据史料记载，自清代以来，何氏族人就有“开冬学”习俗，包括写“人”字、击鼓鸣志、巡游文峰塔、习读《三字经》等。为传承和弘扬沙湾何氏重文兴教的传统，从2012年开始在留耕堂内恢复这一仪式，至今已经举办13届“传统开笔礼”。

沙湾是岭南艺术瑰宝广东音乐的发源地，这里诞生了广东音乐“何氏三杰”，并活跃着无数的广东音乐乐社。“每天都有本地乐社轮番过来练习，留耕堂免费向他们开放，同时也跟乐社

联动，让广东音乐更好地传承下去。”

该负责人表示，留耕堂是全国重点文物保护单位，沙湾街十分重视这座国宝级祠堂的活化利用，通过挖掘祠堂文化，开展一系列研学活动，包括传统开笔礼、民间艺术鱼灯扎作及开展广东音乐、醒狮、飘色等非遗表演，让更多人走进祠堂、了解祠堂，传承文化，记住乡愁。



■司礼官带领30多名小朋友正衣冠，行拜师礼。受访者供图



▲小朋友在体验舞狮。受访者供图

2 修复老祠堂为幼儿园扩大空间

走进小谷围街北亭村梁氏宗祠，两棵桂花树飘出阵阵花香，北亭童星幼儿园的老师正带着一群小朋友做游戏，儿童的欢笑声给这座古老的祠堂带来了生机和活力。

梁氏宗祠有430多年历史，近年来通过保护、活化，成为一所具有岭南特色的幼儿园。记者见到，幼儿园内，老师正带着学生扒旱地龙舟进行游戏，园内摆设着各种具有岭南特色的物品，龙舟、龙船鼓、醒狮等放在显眼的位置。非遗文化珠绣是当地传统民间工艺，幼儿园教师带着学生进行珠绣制作，并将师生的珠绣作品展示出来。此外，各种农耕工具、鸡鸭鹅等动物造型成了幼儿园的装饰，学生们可以从中认识农耕文化。

幼儿园园长曾凤端告诉记者，幼儿园在装修时保留了祠堂原有风格，

更将岭南文化融入教学五大领域，让孩子们了解祠堂文化，传承岭南文化。

北亭村第六社社长、梁氏宗祠管理人员梁灿光介绍说，梁氏宗祠历史悠久，曾经作为私塾，后来作为北亭小学使用直至2002年。2005年9月，梁氏宗祠入选广州市登记保护文物单位。2013年起，梁氏宗祠部分出租给幼儿园，租金收入用于祠堂的养护和修缮，是一种良性的保护利用方案。祠堂还有部分用于村委会办公用地、村民议事厅。“原本祠堂有部分是危房，是不开放的。2022年，祠堂进行了维修，清除了安全隐患，木雕、瓦面、屏风修复后也更加漂亮，还进行了墙身清洗。修好后幼儿园的活动空间扩大了。”梁灿光说。

“我小时候就是在祠堂里的北亭

小学读书，如今祠堂活化为幼儿园，对祠堂的维护和修缮起到积极的作用，很多外出的同学回来时，到祠堂来看看小时候读书的地方，看到祠堂保护工作做得好，大家都很开心。”北亭村党委委员、第六党支部书记梁灿文告诉记者。

据了解，小谷围街藏着许多古风古貌的祠堂，北亭村保存完好的祠堂就有7座之多。小谷围街坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，加强管理”的文物工作方针，积极推动文物保护工作有效开展。

3 多元探索祠堂活化途径

番禺是岭南文化的发源地，祠堂众多。番禺区文物部门登记在案的大小祠堂共有388座，全区16个镇街均有祠堂。番禺区大量祠堂一边探索活化利用，一边着力守护文化根脉，走出了不少“新路子”。化龙、石壁、小谷围、沙湾、石楼等镇街祠堂通过注入时代元素，打造成集村史馆、家风馆、农耕文化展示馆、农民文化礼堂等功能为一体的新时代文明实践所(站)。

番禺化龙镇的屈氏大宗祠变身屈大均历史文化展厅和爱国主义教育基地，场地运用图、文、声、像、动画全方位综合表现及借助声、光、电和多媒体等现代化手段，全方位、多角度再现屈大均的一生。番禺区文广旅体局相关负责人表示，祠堂是岭南近现代建筑的集大成者，祠堂背后承载着一个宗族的家国情怀。因而，深入研究祠堂文化，发掘其中蕴含的中华优秀传统文化，使之能得到继承和发展非常必要。

据介绍，番禺区祠堂属国有产权的，由政府主导、政府投资进行活化利用。如余荫山房、练溪村古建筑群、沙湾古镇内祠堂文物，开发为旅游胜地，打造岭南祠堂文化品牌，弘扬岭南文化。产权属非国有产权的，则鼓励社会各方面根据祠堂建筑的特点开展多种形式的活化利用，不少祠堂兼作为村史展览馆、红色展览馆、名人展览馆使用。

作为传统村落的核心文化空间，如今，番禺大大小小的祠堂不仅得以修复保存，更以多元途径活化利用，这将促使古祠堂继续成为记住乡愁，留住乡情的重要场所。

▶专家

“祠堂的活化利用要因地制宜”

“祠堂作为一个载体，让人们知道‘我从哪里来’，知道整个族群的‘根’在哪里。”番禺区民俗专家梁谋介介绍说，祠堂体现的是宗族文化，慎终追远、纪念祖先，是乡村历史文化的重要承载地。

梁谋介认为，祠堂的活化利用要因地制宜，发掘祠堂特色、功能、内涵。例如，有的祠堂记录了为国家和民族做出贡献的乡贤，保留了良好的家风家训，相关部门可以组织一些活动，让学生走进祠堂了解先贤，进行爱家乡、爱国主义教育。有些祠堂可以作为乡村公共空间，起到维护乡规民约、调解等作用。有些祠堂曾是宗族开展文化活动的场所，可以作为非遗文化的传承基地、民间文化艺术的展示窗口。通过可持续“合理利用”祠堂，使祠堂绽放新的生命力。